

# Britské poľnohospodárstvo môže krachnúť

Významná poradenská a analytická spoločnosť v agrosektore Agra Europe ešte pred Brexitom publikovala 70-stranovú štúdiu, ako bude vyzeráť pravdepodobný scenár budúceho diania v britskom poľnohospodárstve.



Podľa štúdie ceny pozemkov klesnú na historické dná. Britské poľnohospodárstvo bude prežívať traumatický šok a 90 % poľnohospodárskych podnikov bude bojovať s existenčnými problémami. V ohrození môže byť aj národná koncepcia rozvoja vidieka, keďže Wales a Anglicko dlhodobo presadzujú iné záujmy než Škótsko a Severné Írsko.

Hoci Spojené kráľovstvo do rozpočtu EÚ viac dáva ako berie, neplatí to pri britských farmároch. Finančný príspevok Veľkej Británie do rozpočtu EÚ tvorilo podľa Eurostatu v roku 2014 celkom 10,5 percent. Spoločná poľnohospodárska politika tvorí 39 % rozpočtu celej Európskej únie a Briti cez ňu dostávajú 60 % svojich investícií naspäť. Naopak, britský príspevok do rozpočtu SPP tvorí iba päť percent, jej odchod by preto nemal výraznejšie ovplyvniť financovanie európskej koncepcie poľnohospodárstva.

Británia v roku 2014 financovala EÚ sumou 14,072 miliárd eur, naspäť dostala 6,985 miliárd. Tuzemskí poľnohospodári tak každoročne dostávajú z prostriedkov EÚ približne 4,2 miliardy eur. Väčšinu z týchto peňazí britskí farmári stratia, keďže národný rozpočet takúto sumu poskytnúť nemôže. Jedinou možnosťou je podpora rizikových oblastí agrosektora; na konkrétne rozhodnutia si ešte pár mesiacov počkáme.

Podľa prieskumu magazínu Farmers Weekly hlasovalo 58 % prvovýrobcov za Brexit, proti odľuke bola iba necelá tretina. Opačný postoj zaujali britskí potravinári. 800 podnikov, medzi nimi aj spoločnosti ako Cargill či Danone, poslali otvorené listy svojim zamestnancom, v ktorých ich vyzývali hlasovať za zotrvanie v Európskej únii. Kontrastné postoje majú aj domáce agrárne organizácie: zatiaľ čo Národná únia farmárov zaujala neutrálne stanovisko, britský minister poľnohospodárstva George Eustice bol jedným z hlavných zástancov brexitu.

## 7 najviac vyvázaných produktov zo Slovenska do Spojeného kráľovstva a naopak

Z UK do SK v roku 2015		Z SK do UK v roku 2015	
komodita	množstvo (v tonách)	komodita	množstvo (v tonách)
červené melóny	4886	cukor	7811
bravčové mäso	1824	mrazená zelenina	3237
jablká, hrušky, slivky	854	syry	2001
cukrová melasa	791	cukrovinky	223
zemiaky	718	med	143
syry	262	mäso	123
mrkva	208	cibuľa, cesnak	43

zdroj: trademap.org

Ministerka Gabriela Matečná sa už vyjadrila, že odchod Británie z EÚ neovplyvní slovenskú ekonomiku, pretože „sa snažíme o sebestačnosť potravín a vývoz zo SR do Veľkej Británie nebol nejako extra veľký,“ dodala.

Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora sa k možným dôsledkom odchodu Veľkej Británie z EÚ vyjadruje ústami predsedu SPPK Milana Semančíka veľmi opatrne, keďže je veľmi ťažké hovoriť dopredu o konkrétnych scenároch, ktoré sa v týchto chvíľach len tvoria.